

Camionul FLIP a ajuns la malul mării

## Constanțenii își pot învăța copiii care este valoarea banilor! Gratis!

România este pe ultimul loc în Uniunea Europeană în ceea ce privește educația financiară. Cu alte cuvinte, finanțistii ne spun că românii nu sunt în stare să-și chibzuiască cheltuielile. Pentru a nu mai fi considerați repetenții Europei, conducerea unei bănci din România a dezvoltat un program de educație financiară care se adresează copiilor cu vârste între 7 și 14 ani. Programul este intitulat „Școala de bani pe roți” și se desfășoară într-un camion inedit și colorat, numit FLIP, a cărui remorcă modulară se transformă într-un adevărat loc de joacă cu dotări de ultimă generație, unde traineri specializați le oferă celor mici ateliere interactive și antrenante în grupuri de câte 15 elevi. În camionul FLIP, copiii află de ce este important să învețe valoarea banilor. Camionul a ajuns și la Constanța și va staționa, până în 30 iulie, la City Park Mall. Atât constanțenii, cât și turiștii aflați în vacanță pe litoral îi pot înscrie gratuit pe cei mici la cursurile „Școlii de bani pe roți”, ce îmbină distracția și educația. Din august, „Școala de bani pe roți” va opri și în Mamaia. „Ne propunem să îi învățăm pe copii, de la vârste cât mai fragede, că banii se



În camionul FLIP, copiii află de ce este important să învețe valoarea banilor

câștigă greu, prin muncă, dar pot dispărea foarte repede din buzunarul nostru dacă nu suntem suficient de conștienți de cum ar trebui să îi gestionăm. „Școala de bani pe roți” este un proiect total non-comercial, care urmărește să-i facă pe cei mici să înțeleagă concepte și noțiuni financiare, prin joc, fără să fie nevoiți să asculte definiții sau formule. Totul se întâmplă în spațiul distractiv oferit de camionul nostru, care ne permite să scoatem educația financiară din clasă și să o facem accesibilă copiilor din întreaga țară”, a declarat Nicoleta Deliu, coordonatorul programului național „Școala de bani pe roți”.

■ **JOCURI, INTERACȚIUNE ȘI VOIE BUNĂ** ■ Timp de 90 de minute, copiii vor explora, în camion, lumea banilor și vor trece prin cinci etape ale informării și conștientizării, având aliați

de nădejde: jocurile, interacțiunea și voia bună. În timpul atelierului, cei mici vor tona categoriile de cheltuieli și bugetul personal, vor discuta valoarea banilor și a obiectelor și vor înțelege că aproape toate procesele economice sunt conectate global. „Școala de bani pe roți” mizează pe învățarea experiențială și jocuri pentru a-i ajuta pe cei mici să învețe într-un timp foarte scurt. Pentru a se

înscrie în acest program, cei interesați pot accesa pagina pentru înscrieri: <https://www.scoaladebani.ro/peroti>. Conform unei cercetări, cei mai mulți părinți din Capitală susțin că nu le oferă bani de buzunar copiilor, iar cei care le pun totuși la dispoziție sume de bani o fac săptămânal, dându-le celor mici în medie peste cinci lei pe zi. Potrivit declarațiilor copiilor, cei mai mulți primesc acești bani de la vârsta de șase ani. Mulți părinți spun că le oferă bani celor mici după ce aceștia împlinesc șapte ani, asta în contextul în care 95% din educația financiară a românilor provine din familie. „La nivel național, avem un grad mic de alfabetizare financiară, de 22%, iar planificarea unui buget este o necunoscută pentru trei români din patru”, au afirmat organizatorii „Școlii de bani pe roți”.

Pe scurt.

Ce se întâmplă cu pensiile militarilor?

Ministrul Apărării Naționale, Adrian Țuțuianu, a declarat, joi, la începutul ședinței de Guvern, că, în situația modificării actualei legi a pensiilor militare, trebuie păstrat același algoritm de calcul. „Asistăm la o plecare masivă din sistem a unor oameni care sunt la nivelul maxim de competență profesională și care pot să aducă un plus organismului militar. Vă rog să fim de acord cu câteva principii astăzi și să continuăm discuțiile apoi cu Ministerul Muncii și cu celelalte instituții implicate. În primul rând, fac afirmația că pensiile militare sunt plătite prin bugetul Apărării Naționale și nu din bugetul asigurărilor sociale. Este o situație similară în toate țările membre NATO și UE”, a afirmat Țuțuianu. El a spus că, în cazul modificării legii pensiilor militare, algoritmul de calcul trebuie păstrat, iar pensiile în plată să rămână la valoarea actuală. „În situația modificării actualei legi a pensiilor militare, noi suntem de părere că trebuie păstrat același algoritm de calcul în cazul pensiei. Totodată, valoarea pensiei nu va depăși sută la sută din baza de calcul și nu vor fi afectate pensiile aflate în plată, acestea rămânând la valoarea actuală. Am simțit nevoia să facem aceste precizări pentru a-i lămurii pe cei din sistemul militar că nu avem intenția să creăm probleme suplimentare care să genereze plecări din sistem”, a adăugat Țuțuianu. Premierul Mihai Tudose a anunțat, la începutul ședinței de Guvern, că ministrul Apărării, Adrian Țuțuianu, a găsit o formulă prin care sistemul pensiilor militare să rămână în vigoare.

Seceta și calmul eolian = creșterea producției de energie scumpă - cărbune

## Explozie de energie la bursă! Record absolut de tranzacții la preț aproape dublu față de 2016

Explozie de energie la bursă! Prețul energiei pe Piața pentru Ziua Următoare (PZU), piața spot a bursii de energie OPCOM, a ajuns joi la valori aproape duble față de aceeași perioadă a anului trecut, în condițiile în care au loc un număr-record de tranzacții. Astfel, pentru ziua de joi, 20 iulie, prețul mediu pe PZU este 282 lei pe MWh, de aproape două ori mai mare față de ziua de 20 iulie 2016, când pe aceeași piață energia se tranzacționa cu 152 de lei pe MWh. Totodată, pe intervale orare, cel mai mare preț pentru ziua de joi este 347 de lei pe MWh, pentru ora 21:00. Prețurile au fost în continuare creștere săptămâna aceasta. Astfel, miercuri s-a ajuns la 272 de lei pe MWh, de la 252 de lei pe MWh pentru ziua de marți. Toate acestea în contextul în care, în urmă cu două zile, OPCOM a anunțat într-un comunicat de presă un record absolut de participare pe PZU. „Pentru ziua de livrare 19 iulie 2017, cota de interes manifestat de participanți pe PZU a marcat un nou maxim absolut la nivel lunar: 270 companii care au introdus cel puțin o ofertă și au stabilit tranzacții”, spun reprezentanții operatorului bursier.

Piața spot din România este cuplată

cu piețele similare din Ungaria, Cehia și Slovacia. Comparativ, în România prețurile sunt fie egale, fie mai mari decât în celelalte piețe din regiune. Spre exemplu, joi, pentru ora 21:00, când prețul energiei în România atinge maximul zilei, în toate cele patru piețe prețul este 76,25 euro pe MWh. Operatorii din piață au semnalat în ultima vreme faptul că prețul energiei pe bursă continuă să crească, deși, după perioada ianuarie-februarie, când au fost atinse cote alarmante de 680 de lei pe MWh, toată lumea se aștepta la o calmare a pieței.

■ **DE CE A CRESCUT PREȚUL?** ■ Specialiștii pun toată această situație pe seama unei oferte scăzute de energie din piață, ca urmare a perioadei secetoase și fără vânt, care duce la un deficit de energie ieftină, hidro și eoliană, și la o creștere a producției de energie scumpă, precum cea pe cărbune. Toate acestea coroborate cu accentuarea consumului de electricitate în România și în regiune. Directorul general al Electrica, Cătălin Stancu, a cerut chiar măsuri administrative, precum plafonarea tarifelor, după modelul patentat deja în cazul tarifelor RCA, arătând că această

situație poate lovi în mai multe industrii, nu doar în cea energetică. În replică, Nicolae Havrileț, președintele Autorității Naționale de Reglementare în Energie (ANRE) a declarat, pentru agerpres, în urmă cu o săptămână, că nu ia în calcul deocamdată propunerea de plafonare a tarifelor, întrucât, în prezent, nu există elemente din care să reiasă că piața nu este funcțională. „Deocamdată nu luăm în considerare această propunere (de plafonare a prețurilor - n. r.). Nu avem date privind nefuncționalitatea pieței. Considerăm că OPCOM acționează cu maturitate și asigură funcționarea pieței”, a spus Havrileț. Șeful ANRE a arătat că plafonarea prețurilor ar însemna măsuri extreme privind funcționarea pieței de energie, precum suspendarea tranzacțiilor pe anumite platforme bursiere, suspendarea cuplării pieței spot a bursii OPCOM cu piețele din Ungaria, Cehia și Slovacia, precum și stabilirea unor prețuri reglementate, conform Legii 123/2012, legea-cadru a sectorului energetic. „Cel mai greu de stabilit ar fi măsurile de recuperare a pierderilor cauzate producătorilor”, a adăugat președintele ANRE.

■ **CE ZICE LEGEA?** ■ Potrivit Legii

123, articolul 80, “(1) În situații de dezechilibre majore între cerere și ofertă și disfuncționalități evidente ale pieței de energie electrică, Guvernul, la propunerea ANRE și cu avizul Consiliului Concurenței, poate limita creșterea excesivă a prețurilor/tarifelor sau blocarea acestora pentru o perioadă determinată de maximum 6 luni, perioadă ce poate fi prelungită succesiv pentru durate de câte cel mult 3 luni, cât timp persistă circumstanțele ce au determinat adoptarea respectivei decizii, prin: a) fixarea unei limite superioare a prețului pe o piață centralizată; b) limitarea venitului din activitatea reglementată. (2) Costurile recunoscute și amânate, potrivit prevederilor alin. (1) lit. b), se recuperează integral, în conformitate cu procedura emisă de autoritatea competentă”.

La rândul său, președintele Consiliului Concurenței, Bogdan Chirțoiu, a declarat, pentru aceeași sursă, că instituția derulează în acest moment o analiză sectorială asupra pieței de energie. „Sunt de acord că avem nevoie de noi instrumente de tranzacționare care să reducă volatilitatea”, a precizat Chirțoiu.